# 晨光的温暖 幸福的力量

一年之计在于春,一日之际在于晨。清晨,当人们还在梦乡或是正在为家人忙于早餐时,某些人已经开始忙碌的工作。环卫工人挥舞大扫把认真清扫着街路;公交司机整装待发,载着上班族、学生以及去早市买菜的老 人们奔赴各自的目的地;快递小哥已将分拣完的快递件装车派送;早餐店早已做好各种早点,等待顾客们前来"充电";水果摊主从物流园区拉回了新鲜水果,在早市的固定摊位摆放整齐,任由大家挑选;婚庆人正在忙碌着 装饰婚车,期待着又一个幸福时刻……人间烟火气,最抚凡人心。晨光里,他们是早起的鸟儿,用自己的方式唤醒沉睡的人们;他们是辛勤的园丁,用自己的付出换来生活的美好;他们是幸福的使者,用自己的方式,让城市 更加温暖。平凡铸就伟大,英雄来自人民。他们,是普普通通的劳动者。他们,就是生活中的你我他-

环卫工人—

# "珍惜稳定工作



4月16日凌晨5点,环卫 工人袁铁华和妻子任素华已 经进入了工作状态,认真地 清扫着所负责路段的各个角

袁铁华和任素华即是夫 妻又是同事。他们是龙山环 卫中心东吉管理站夜班保洁 员,负责龙山大街南起吉春

路、北至健康路路段的路面 保洁工作。工作时间是早5 点至早8点和晚5点至晚9

2003年以前,袁铁华是 我市某国企职工,2003年因 企业改制下岗。2006年,在 社区的大力帮助下,他与妻 子先后加入我市的环卫队

# 感恩党和国家"

伍,成为光荣的"城市美容 师"。夫妻俩一干就是18 年。18年里,袁铁华和任素 华兢兢业业,任劳任怨,保证 工作时间的同时更保证了工 作质量。无论严寒酷暑或是 刮风下雨大雪纷飞,他们都 会认真地完成每天的保洁工 作。也因此,夫妻俩赢得了 全市环卫系统各级领导和同 事们的高度认可。

袁铁华与任素华夫妻俩 工作上比翼双飞,生活中相 濡以沫。袁铁华是抗美援朝 老兵的儿子,任素华是农民 的后代,他们从小青梅竹马, 至今已携手走过40多个春 秋。学生时代,任素华是班 干部,领导袁铁华。结婚后, 则是男主外、女主内,生活中 的大事都由袁铁华当家做 主。虽然是一家之主,但袁 铁华却不善言辞,相较之下, 妻子任素华更加健谈。

任素华说:"这份工作俺 们无比珍惜。因为这份工作 能让俺们家有固定的收入和 稳定的生活。不仅如此,现 在,环卫工人的福利待遇越来 越好,除了基本丁资外,丁作 服以及手套帽子等劳动保护, 单位都定期发放。过年过节 也都有相应的福利。广大市 民群众的素质也逐渐提高,对 城市环境的保护意识也越来 越强。多数人都对俺们很友 好、很尊敬。周边居民会定 期将积攒的矿泉水瓶、废旧 纸品等物品整理打包好送给 俺们;水果店会送给俺们水 果吃,食杂店也会送给俺们 矿泉水喝。这一件件一桩 桩,俺们都铭记在心。三百 六十行,行行都得有人干。 环卫工人工作虽然比较脏 累,但是俺们用双手换回了 家庭安稳的生活,也为城市 换来了干净的环境。值得!"

#### 快递小哥—

# "靠双手和汗水赚钱 踏实"



4月17日凌晨5点,朱健 鹏用半个小时洗漱、吃早餐。 然后开车来到他工作的第一 站——极兔快递开发区分拣 中心。当日的快递物流车已 经到达,他与同事们一起分拣 快递物品。

上午8点,朱健鹏当日要 派送的快递件分拣完成,他将 快递件装车,8点半,准时开 始派送。"您好,我是极兔快

递,您有快递包裹到了,请问 是您下楼取,还是放到门卫或 前台……"

朱健鹏是极兔快递开发 区片区的散件派送员。他所 负责派送的区域是袜业二园 区、后园区、电子商务大厦以 及周边。散件派送员需要将 每个快递包裹分别打电话送 至收件人指定的具体地址。 目前,他平均每天派送快递包

1993年出生的朱健鹏大 学毕业后像多数年轻人一样 去到了南方大城市。期间,他 做过二手车销售员、新能源企 业技术员。经过了几年的历 练,三十而立的朱健鹏放心不 下年近花甲的母亲,也割舍不 下家里的亲朋好友,于是他决 定回辽源发展。

回辽源后,就在朱健鹏 思索工作方向时,一老同学打 电话说自己刚承包了极兔快 递的开发区片区,希望他加 入,朱健鹏当即应下。因为他 知道,虽然快递员辛苦,但三 十岁的男人,应该安稳下来, 先立业再成家。

朱健鹏性格开朗,做事 细心。加入快递行业之后,很 快他便熟悉了工作模式和规 律。同时,他也与很多客户成 为了熟人。谁家有宝宝经常 买奶粉、谁家有老人经常买护 理品、谁喜欢文学经常买书, 他都如数家珍。派件期间,给

每个收件人打电话,他都是用 同样礼貌且温馨的语气。派 送大件包裹,如收件人不方便 拿或是给老人等特殊群体派 件,他都会给送进屋,甚至放 置合适的位置上再离开。

"我们每天都会到两车快 递件,早上一车、下午一车。 所以,我们快递员每天必须将 当日到辽源的快递件派送完 毕。如有特殊情况,收件人不 能当日签收,我们就得先做 '问题件',第二天再派送。现 在属于常规派送期。每年到 国庆节、双十一、双十二、元旦、 春节等节点,我们就是业务高 峰期,那期间,我们平均凌晨三 四点就得上班,每天都得派送 五百个以上快递件,一日三餐 都是在车上囫囵一口,不敢喝 水,因为怕上厕所耽误时间,每 天都工作十几个小时,晚上九 十点钟下班,回到家,顾不得洗 漱,倒在床上就不想动。快递 行业虽然辛苦,但靠双手和汗 水赚钱,踏实。"

公爱司机——

#### 相互问候



4月18日凌晨5点钟,39 路公交司机杨永祥已经骑自 库,开始对自己驾驶的39路 公交车进行日常"三检"中的 发车前检查,对灭火器安全 锤等安全设施、电器电路、制 动系、转向系、车身、车厢、驾 驶区以及附属设施等一一认 真检查,确保没有任何问题 之后,又对车厢内外进行卫 生清理。

39路公交车每天的首发 时间是5点50分。由于当日 杨永祥是6号牌,所以他的发 车时间是6点25分。5点30 分,一切准备就绪,杨永祥才 到附近早餐店吃早餐。6点 25分,杨永祥坐进驾驶位,系 好安全带,将车开到始发站, 打开车门,迎接当日的第一波

"于姐,上班才走啊!"

"李大爷早上好!"

找座坐下,然后再刷卡。" 虽然39路公交车属于小

"大娘,你慢点。别急,先

彼此温暖

线路,但乘车的人却很多。尤 其是早上,基本都是座无虚 席,每到一站地都有很多乘客 上车。虽然人多,但杨永祥却 与多数乘客都很熟络,谁去逛 早市,谁是上班族,谁送孩子 上哪个学校,在哪一站下车, 他都了如指掌。 1975年出生的杨永祥是

退役军人,当过矿工,开过出 租车。2014年,他正式加入 到辽源公交队伍,成为一名光 荣的公交车司机。

2014年至今的10年时间 里,杨永祥始终秉承安全开好 每一天车、真心服务好每一位 乘客的理念,在平凡的岗位上 以优质服务得到了广大乘客 和公司领导及同事们的一致 认可和好评。

如何不断提升优质服务 水平,让乘客感受到公交车是 流动的"家"的温暖,是杨永祥 不停思考的问题。同时,为了 这个思考,他也着实花了一番

心思。针对有晕车、身体不适 的乘客,他自己动手改装一个 医药箱,里面有口罩、创可贴、 方便袋等应急物品,方便乘客 随时取用。针对车辆清洁问 题,他自己买来了油烟净等专 用清洁用品,对车厢里的死 角进行了全面清理,达到了窗 明几净的效果。而且,为了让 拖布沥水快,随时可以使用, 将拖布挂在自制的门边铁钩 上,既节省空间又实用。

"人到中年,我现在对我

的工作和生活都非常知足。 我有一个和谐的家庭,更有一 个热爱的工作。虽然公交司 机是个平凡的职业,但是我们 有机会服务每位乘客,这就是 我们的职业荣誉感。目前,我 们39路公交车共有8辆车。 每辆车都有一个号牌代码,因 此,每八天就会轮到一次早上 5点50分首发车。尽管首发 车辆基本都没有时间吃早餐, 我们也心甘情愿。因为,每当 乘客们对我们一个微笑或一 句问候,都会使我们无比温 暖。"杨永祥说。

#### 早餐店主——

#### 从早餐开始 幸福的一天



4月19日凌晨5点,纪晓 光的早餐店里的各种粥、包 子、菜饺子、牛奶、豆浆和小 菜已经新鲜出炉。此时的纪 晓光与往日一样,防尘帽、口 罩、围裙穿戴整齐,用温馨的

话语和标志性的微笑招呼着 每一位顾客。

1973年出生的纪晓光卖 过服装、打过工。2018年6 月开始,她经营了现在这家 早餐店。虽然她此前没有餐 饮从业经验,也知道早餐店 必要的付出是辛苦。但性格 倔强又肯吃苦、能吃苦的纪 晓光决心走上早餐这条路。 这6年时间里,纪晓光

每天都是凌晨2点准时起 床,洗漱完就到店里,与其他 店员一起,发面、拌馅、包包 子、捏饺子、熬粥、拌小菜、煮 牛奶、榨豆浆……

来店里吃早餐的多数都 是上班族、中小学生以及不 想在家做早餐的邻居们。

"来啦,老弟,今天来啥 "美女,今天还是素馅包

]不加糖的豆浆呗……" "宝贝,你好好吃饭,如 果今天上学不迟到,下次来,

虽然店里客人络绎不 绝,纪晓光也忙前忙后,但她 与顾客之间却并不只是买卖

阿姨给你送礼物……"

关系,通过交谈和互动,感觉 更像是经常见面的老朋友。 她了解多数顾客的饮食习 惯,顾客们也都坐在各自习 惯的位置上,餐具的位置,付 款码的张贴处,大家也都知

"做这个早餐店以前,我 没接触过餐饮行业,但是从 小就对美食感兴趣,长大后 也喜欢做美食,尤其是面 食。亲朋好友喜欢我做的包 子、饺子,这也是我开早餐店 的动力。这6年时间里,我 每天晚上八九点钟就得进入 睡眠状态,第二天凌晨2点 准时起床。虽然辛苦,但我 收获了早餐店的经营经验和 顾客们对我的认可。无论这 个早餐店经营到何时,我希 望所有人都幸福每一天,每 一天的幸福都从一顿可口的 早餐开始。"纪晓光说。

#### 婚庆策划——

# 辛苦的工作

时间:2024年4月21日凌晨5点 地点:山语城小区 人物:纪艳月

4月21日星期六,良辰吉 日。婚庆策划人纪艳月与她 的队友们又见证了一对新人 步入新婚殿堂,开启幸福人 生。

凌晨5点,纪艳月已经和 她的队友们兵分两路,分别去 往当日结婚的新郎家和新娘 家。纪艳月这边来到新郎家 等候接亲队伍。上午8点30 分,新人的婚礼庆典在我市某

大型婚礼酒店如期举行。9点 30分,婚礼庆典结束,纪艳月 和她的队友们收工。

1988年出生的纪艳月从 小喜欢文艺,长大追求浪 漫。因为其父母经营摄影相 关商店,所以她懂摄影会后 期制作。与同样热爱摄影、 摄像的丈夫杨德超结婚后, 夫妻俩在一次偶然的机会, 同时加入了婚庆行业。由于

勤奋好学、热心随和,他们也 由起初单一地负责婚庆礼典 中的摄影、摄像工作,逐渐成 长为可以掌控全局、全面统 筹的婚礼策划人。

幸福的事业

婚礼策划,与婚礼主持、 婚礼摄像、婚礼跟拍并称婚礼 "四大金刚"。而婚礼策划又 是四大金刚之首,可谓是整场 婚礼的灵魂人物。每对新人 都希望自己拥有一场独一无 二的婚礼,而婚礼策划就能为 新人实现这样的心愿。他们 会从新人意愿出发,把握新人 的每个愿望,将这种愿望巧妙 的融入婚礼创意中。好的创 意总是要真正的呈现才会有 意义,否则一切都是纸上谈 兵。从婚礼的物料对接选择, 到整个婚礼仪式场地的布置, 都需要婚礼策划师的监督执 行。对于婚礼策划而言,除了 提供婚礼创意、现场布置,另 外一个重要的职责就是婚礼 现场的监督。 灯光、舞美、音 乐、主持包括一对新人,在婚 庆策划的协调下,保证仪式有 条不紊地进行。可以说,婚庆

策划就是正常婚礼的总导 演。除了以上"本职"工作外, 婚礼策划还充当着新人的管 家角色,与新人一起挑吉日、 挑选酒店、挑选礼服、寻找婚 礼场地、确定背景音乐、挑选 喜烟喜糖等事项。

"婚庆事业是幸福的事 业,同时也是辛苦的行业。我 们北方的婚礼都是在上午进 行,而且多数都是在早晨。而 我们婚庆人除了主持人、摄影 师、摄像师会出现在婚礼现场 之外,其他工作人员基本都是 幕后工作者。化妆造型师需 要凌晨到达新娘家,婚礼督 导、摄影师、摄像师会兵分两 路分别到达新娘家和新郎 家。头车需要凌晨用鲜花装 点好。如果新人家在农村或 是外地,我们的工作人员就要 起得更早,甚至是提前一天前 往。虽然辛苦,但可以见证那 么多新人的幸福时刻,是我们 婚庆人的骄傲和职业荣誉 感。所以,我个人认为,婚庆 是辛苦的工作,同时也是幸福 的事业。"

水果摊主——

#### 像水果一样甜蜜 踏实的生活



4月20日凌晨4点,在四 合院早市卖水果的曾祥薇和 李林夫妻俩已经将当天的主 营水果——草莓装盒后整齐 地摆在摊位上,开始迎接当 天的第一波顾客。

曾祥薇和李林这对"80 后"夫妻结婚后就一直卖水 果,至今已有10年时间。10 年里,夫妻俩同甘共苦,一起

进货、一起卖货,一年四季风 雨无阻。他们用汗水为家人 赚得安稳生活。

妻子曾祥薇外向开朗, 丈夫李林则内敛细心。虽然 性格不同,但生活中他们却 恰到好处地互补。凌晨2点, 闹钟一响,夫妻俩迅速起床, 简单洗漱一下,就要开着货 车赶往仙城物流园区,挑选

当日要卖的新鲜水果。李林 开车,曾祥薇选货,然后夫妻 俩共同搬货。从物流园区到 达四合院早市后,李林负责 支摊位,曾祥薇负责摆货。 卖货过程中,多数时候是曾 祥薇卖货,李林称重。早上8 点左右,忙完早市的第一波 客流,夫妻俩才轮流去吃早 餐。8:30以后,早市陆续迎 来第二波客流。如果卖得 好,在中午12点左右,货就可 能卖完,他们也就可以收工 回家。如果卖得不太好,中 午下市时货没卖完,就还要 到其他集市"打游击",直到 当天的货卖完才回家。

能吃苦、会生活的曾祥 薇,家里家外都是一把好 手。除了会卖货,做饭、做家 务样样拿得起,干得来。而 慢性子的李林虽然不善言 辞,但也都看在眼里,记在心 上。对妻子的感激和珍惜都 体现在了他的好脾气和包容

'我们俩结婚10年,卖水

果10年。风里雨里,也算是 患难夫妻。春节前夕,我们 需要按行情预算,然后大量 囤货。夏天,由于早市的时 间提前,我们的进货时间也 就得提前至前半夜。秋天, 我们也经常自己找车到产地 往回拉苹果直销。冬天,虽 然相比春夏季节我们能多睡 一两个小时的觉,但白天的 寒风却是刺骨的。刚卖水果 的前两年,不到30岁的我们 也觉得非常苦,也有过不想 干的念头。也许是与水果的 缘分,不知不觉,我们成长 了,我们将这个需要付出汗 水的小本生意坚持了下来。 虽然赚不来大富大贵,但是 起码能让家人衣食无忧。我 们家没有房贷和车贷,婆婆 能帮我们照顾家,上小学的 女儿活泼可爱。我们的生活 很踏实,很幸福。同时,我希 望所有像我们一样用勤劳的 双手努力生活的人们都能像 水果一样,多彩甜蜜。"曾祥 薇说。

本版稿件由本报记者 王超 采写 本版图片由本报记者 王超 摄 本版策划 李锋